

# 以爱之名 护苗成长

通辽市科尔沁区人民检察院倾力打造未成年人保护工作品牌

本报记者●袁雪英

近日,由通辽市委政法委主办的“走进通辽政法、见证法治力量”——2023年度全国媒体记者通辽行活动中,来自中央、自治区级主流媒体记者走进科尔沁区人民检察院,“沉浸式”了解未成年人保护工作。

近年来,科尔沁区检察院始终把预防青少年违法犯罪和维护青少年合法权益工作贯穿于检察工作的各个环节,依托《科尔沁区未成年人教育矫治“复苗工程”》,紧紧抓住“塑苗”“护苗”“复苗”三个重要环节,积极构建社会、家庭、学校、网络、司法、政府“六大保护”工作格局,主动延伸法律监督触角,倾力打造未成年人保护工作品牌。



到观护基地回访。 王丽莹 摄

## 夯实工作基础 加大保护力度

科尔沁区检察院创新打造“3+1+N”帮教工作法。汇集“检察官办案小组、心理咨询辅导老师、家庭教育指导志愿者”3种资源,针对1个涉案未成年人家庭,力求解决N种亲子、家庭问题,帮助涉案未成年人和家庭回归正常学习生活状态,打造良性家庭环境。凝聚多重力量,推动未成年人保护社会化。加大打击性侵未成年人犯罪力度。与多部门会签了《关于建立侵害学生行为发现强制报告规定》等保护未成年人合法权益的文件7份、建立帮教制度10项,夯实未成年人保护的制度根基。聚力涉罪未成年人后续观护帮教。与爱心企业联

手,建立涉罪未成年人观护基地,提供食宿和技能培训,对无监护条件、无固定住所、无经济来源的涉罪未成年人进行教育矫治,形成了以未检部门为主,观护基地和志愿者为辅的社会观护网络,帮助涉罪未成年人重拾自信重新融入社会。

## 数字赋能监督 监督促进治理

科尔沁区检察院持续做优做深刑事业务。联合公安等部门建好用好“一站式”询问工作取证场所,确保提前介入每一件性侵案件,并做好实质化引导侦查。主动加强与公安、法院机关的办案协调,进一步统一执法思想,形成打击共识,切实维护妇女

儿童合法权益;推进推动社会支持体系建设。依托法治副校长,加速检察机关快速融入社会未成年人保护大格局。以“线上+线下”两翼推动法治宣讲团开展法治巡讲活动。线下通过定制品牌文创产品等方式宣讲法律知识,在线上拟打造“小橘灯半月谈”法治教育模块,开设法治短片播放、法治课程回看、法治教育直播等功能;溯源治理,深入参与市域社会治理。开展大数据赋能未检试点工作,与公安局、市场局、文旅局等部门对接,力争打破数据信息共享障碍,探索构建数字模型,从宾馆监管、医院报告、民事教育抚养等小领域、小切口着手,研发构建数字模型,逐步实现“数字赋能监督,监督促进治理”。

## 完善工作机制 打造特色品牌

科尔沁区检察院打造“1+2+N”普法模式。以科尔沁区青少年法治教育实践基地为依托,秉承成长和教育两条主线,达到N个效率效果护航青春之路。积极探索运用体验式、互动式教育模式,有助于提升未成年人检察工作系统化、专业化水平,更好地服务于社会治理大局。同时,创新搭建智慧检务云平台。依托智慧检务,研发“IED+检察”云数据管理平台,通过利用手持式心理评估系统、云数据管理平台、音波放松训练系统、眼动跟踪沙盘系统、“VR+检察”等专业的心理设备,有效消除涉罪未成年人、涉案未成年被害人、寻求法律援助的未成年被害人的心障。

## 掌握“基本功” 下好“先手棋”

### 中国银行各单位以高质量调查研究推动主题教育走深走实

调查研究是党的传家宝,是做好各项工作的基本功。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,中国银行各单位聚焦经济社会发展各项重点任务,掌握好调查研究的“基本功”,下好调查研究“先手棋”,真正带着问题去调研,奔着问题去调研,实现调有所得、研有所获,以推动高质量发展的新成效检验主题教育成果。

#### 以学促干 担当作为

主题教育开展以来,中国银行各单位紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,深刻领悟习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,以学为基、以干为本,推动主题教育走深走实。普惠金融事业部以习近平总书记关于金融工作的重要论述为指导,联合人民银行金融市场司、人社部就业促进司开展党建联学,研究提出制约部门高质量发展的13个调研课题,梳理30个基层共性问题并制定答疑集,以实际行动畅通小微群体就业创业“堵点”,不断提升普惠金融服务质效。云南省分行把贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话与党的二十大精神和党中央最新部署贯通起来,切实履行金融服务乡村振兴责任,多次赴重点帮扶县调研了解农户生产种植和产业发展情况,以金融力量支持咖啡种植、橘子种植等农业项目相继落地,奋力谱写中国式现代化建设的云南篇章。天

津市分行把学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要指示批示精神贯穿主题教育始终,成立科技金融工作领导小组,聚焦科创园高质量发展深入开展调研,制定金融支持科创园八条措施,推动金融、科技、产业深度融合,为助推天津市高质量发展贡献中行力量。

#### 脚步向下 把准问题

深入开展调查研究,要放下架子、扑下身子,接地气、通下情。中国银行各单位沉到一线,深入基层,把脉问诊、解剖麻雀,进行问题梳理、难题排查,切实把学习成效转化为推动中心工作的生动实践。安全保卫部赴个人账户电信网络诈骗问题高发的分支机构开展专题调研,深入了解基层反诈工作的痛点难点问题,现场答疑解惑,围绕涉诈账户限额、核查与解除等工作进行指导。通过梳理形成问题清单,明确整改时限、责任分工,持续推动安全保卫工作高质量发展。内控与法律合规部将调查研究与日常工作紧密结合起来,围绕提升法律服务基层一线能力、基层反洗钱与制裁合规工作等,赴多家分支机构开展调研,深入了解基层所思所想所急所盼。对于发现的问题逐项建立台账,列明责任人、任务清单和完成时限,把调查研究成果转化为推进工作的实际成效。宁夏区分行结合工作实际选定13个方向作为调研课题,深入分支机构和一线网点开展调

研29次,通过资料研究、一对一访谈、问卷调查等形式,广泛征集意见建议,全面摸排经营发展中的难点痛点,把调研成果转化推进工作的有效措施和创新办法。

#### 聚焦难点 见行见效

调查研究的根本目的是解决问题。中国银行各单位坚持把开展主题教育和推动中心工作结合起来,聚焦制约发展的重点、难点、痛点,检视问题、推动发展,找到破解难题的新方法新路径。消费金融部结合市场热点问题,赴基层网点进行专项调研,针对性优化提升个人信贷管理系统功能,不断为基层业务“减负”,有效破解业务发展难题。资产负债管理部坚持问题导向,综合运用6种调研方式,围绕提升服务实体经济质效等方面开展调研,问计于基层,问需于群众,力求取得实效。与北京市分行建立联系机制,扎实做好定点联系服务,积极回应基层诉求,切实为基层松绑减负。投资银行部围绕服务乡村振兴、助力实体经济等重点领域,持续推进调查研究落实落细,结合工作实际,制定9条切实可行的业务发展新举措,不断提升金融服务质效。(钟航)



## 深化警务模式改革 提升基层治理效能

本报讯(记者袁雪英)近日,由通辽市委政法委举办的“走进通辽政法、见证法治力量”——2023年度全国媒体记者通辽行系列活动,来自中央、自治区级多家媒体记者走进奈曼旗大沁他拉派出所,参观调研“两队一室”警务模式改革、枫桥式派出所创建等工作。

据了解,大沁他拉派出所深度融合380名社区网格员,统筹金沙义警队伍,灵活运用262个邻里守望互助群,将岗位服务向社会联动、警民联动、邻里联动延伸,合力解决民生服务需求。同时,推出公安业务窗口进社区、便民利企“四心”“四办”“三上门”工作法,按下服务快捷键,全面提高服务质量,让警民沟通不但有速度,而且有温度。

“这是给老母亲治病的钱,没想到派出所民警这么快就帮我找到了,太谢谢你们了。”田先生激动地说。6月19日,田先生将一面印有“破案神速扬警威,执法为民铸警魂”字样的锦旗送到民警手中,对民警帮助其找回遗失现金表示感谢。类似这样的案例比比皆是,大沁他拉派出所紧盯人民群众“急难愁盼”问题,切实为民纾解解困,全力以赴为群众办实事、解难题。

此外,该所践行新时代“枫桥经验”,建立网上调解室,在辖区21个网格搭建多元调解联盟,将一般矛盾调处的端口前移至社区村屯。同时,创新“1+3+N”多元化矛盾纠纷化解机制,构建公安、司法、信访、律师、社会各界联动共治的警务共同体,形成了多部门协同、法理情融合的矛盾化解和信访维稳工作的新格局。

在实施“两队一室”警务模式改革中,该所通过明责、赋能、减负、深改,把社区做实,把打击做专,把指挥做精,充分发挥“一室”的中枢作用,指导“两队”联勤协作,互相支援,快速高效,无缝衔接,释放“1+2>3”的改革成效。一小时找回群众遗落的电脑,2小时抓获“霸王餐”逃跑男子,48小时破获电动车系列盗窃案……在“两队一室”警务模式的牵引和推动下,全面提升了基层派出所的警务效能。